

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ПОДХОДЫ К УПРАВЛЕНИЮ РАЗВИТИЕМ ЭКОНОМИКИ РЕГИОНА

**МАЛАХОВ
В.П.**

- ◆ кандидат экономических наук, доцент
Университета управления «ТИСБИ»

В настоящее время вследствие значимых особенностей социальных и экономических условий в регионах, включая обеспеченность природными и трудовыми ресурсами, оснащенность инфраструктурой, успешность рыночных реформ, необходимо определение особых подходов к развитию рыночной экономики каждого отдельного региона России и осуществлению в них глубоких структурных преобразований.

На федеральном уровне определяется концепция предпочтительного государственного, общественного и экономического интересов, которые соответствуют экономико-географическому и геополитическому положению страны. Принятая концепция становится источником формирования стратегических целей развития страны. Для реализации этих целей на федеральном уровне формируются система законодательных актов, которые регламентируют принципы осуществления экономической деятельности в стране, а также механизмы их реализации. Разрабатываются стратегические планы развития экономики страны, а также системы преференций для регионов, отраслей, обеспечивающих конкурентные преимущества национальной экономики на международных рынках товаров, услуг, капиталов.

На уровне субъекта Федерации властные структуры, исходя из особенностей геополитического и экономико-географического положения региона, определяют стратегические цели развития социально-экономической сферы региона, согласуемые с федеральными стратегическими целями. На уровне региона разрабатываются пакеты взаимосвязанных законодательных актов и правовые механизмы регионального значения, которые регламентируют основы экономической политики в регионе, призванные создать благоприятные предпосылки достижения стратегических целей развития региона. Региональные планы разрабатываются с учетом интересов федерального уровня, а также интересов субъектов Федера-

ции и зарубежных организаций, с которыми регион осуществляет взаимовыгодные партнерские отношения. До сих пор отсутствует полноценное стратегическое взаимодействие субъектов Федерации, расположенных на территории крупных экономических районов страны, обладающих сходством экономико-географического и геополитического положения: Центр, Северо-Запад, Центрально-Черноземный район, Поволжье и т.п. Подобные стратегические планы должны стать одним из главных условий формирования в экономических районах (федеральных округах) благоприятного предпринимательского климата для всех расположенных на их территории хозяйствующих субъектов независимо от их размеров и форм собственности.

Нижний уровень представлен хозяйствующими субъектами (предприятиями), функционирующими на территории того или иного региона. Интересы этих субъектов воплощаются в их стратегических и оперативных планах. Главной целью таких стратегических и оперативных планов является создание и поддержание в длительной перспективе устойчивых конкурентных преимуществ на внутренних и внешних рынках товаров и услуг. Достижение этой цели возможно лишь при наиболее эффективном использовании ресурсов (возможностей), которыми располагает предприятие. Разрабатывая экономическую стратегию, предприятие должно определить, какие меры позволят ему наилучшим образом использовать имеющиеся ресурсы, получив при этом налоговые, кредитные и иные преференции, обусловленные принятой в регионе экономической политикой [2,3].

Данный подход позволит региональной экономической политике отразить интересы субъекта Федерации и федерального центра, а потому можно утверждать, что такое поведение предприятия соответствует стратегическим интересам национальной экономики, интересам региона и его партнеров, а также своим собственным.

На развитие предпринимательства в регионе и региональной экономики в целом оказывают влияние множество факторов: природные условия и природные ресурсы, демографический фактор и т.д.

Для составления плана развития региона необходимо выявить влияние таких факторов на показатели экономики региона в будущем. Но определить точные количественные зависимости между показателями и влияющими на них факторами не представляется возможным, поэтому составляют прогнозы.

Эти прогнозы дают возможность регионам формулировать сценарии развития отраслей,

технического прогресса, размещения производительных сил, расширения сырьевой базы, совершенствования инфраструктуры. В разработке прогнозов используют данные за прошедшие периоды и некоторые гипотезы на будущее.

Экономические территории группируются в соответствии с тем, насколько глубоки и масштабны структурные перекосы в экономике отдельных регионов, каковы потенциальные возможности к их преодолению с учетом экономической реальности, сбалансированности и пропорциональности народнохозяйственных систем.

Поскольку отраслевая структура производства в России в территориальном разрезе весьма неравномерна, то ориентир при выработке оптимальной концепции структурной перестройки в регионе на традиционную его специализацию вполне обоснован. В связи с этим в ряде источников предлагается несколько типов региональных стратегий экономического развития и структурной перестройки [1, 4].

Первая возможная стратегия ставит во главу угла формирование устойчивого внутререгионального рынка. В рамках ее проведения основной упор делается на сохранение и укрепление традиционных внутренних хозяйственных связей, составляющих основу экономического механизма в регионе. Реализация данной стратегии представляется возможной лишь в регионах с достаточной степенью сбалансированности отдельных компонентов хозяйственной структуры. Специалисты рекомендуют ее для регионов, имеющих собственную сырьевую базу и относительно диверсифицированную структуру производства, а также сделавших ставку на сельское хозяйство.

Еще один тип региональной стратегии, наиболее часто упоминаемый в отечественной литературе, ориентирован на внешнюю экспансию. Очевидно, что подобная концепция приемлема только для субъектов, обладающих

высоким экспортным потенциалом, опирающимся на наличие в регионе уникальных ресурсов.

И, наконец, концепция, имеющая возможное приложение в регионах с наиболее серьезными структурными деформациями. Как правило, это регионы с одним или несколькими градообразующими предприятиями, испытывающими глубокий кризис, либо регионы преимущественно сырьевой специализации, в которых отсутствуют внутренние резервы для использования имеющихся ресурсов.

Таким образом, выработка структурной политики в регионе на средне- и долгосрочную перспективу должна, по нашему мнению, осуществляться прежде всего с учетом следующих требований:

- 1) формирование целей структурной политики в виде качественных и количественных ориентиров экономического развития региона;
- 2) разработка системы научно обоснованных подходов, предполагающих наличия различных путей формирования структуры производственного комплекса и выбора тех, которые наиболее полно обеспечивают реализацию целевых программ региона;
- 3) осуществление непрерывного мониторинга за условиями, факторами и результатами реформ промышленной структуры экономики региона.

Литература

1. Пчелинцев О.С. Региональные условия экономического роста // Проблемы прогнозирования. 2004. № 3. С. 53–68.
2. Рикошинский А. Экономика российских регионов // РИСК: ресурсы, информация, снабжение, конкуренция. 2004. № 3. С. 66–71.
3. Казанцев С.В. Инновационное развитие регионов России // Эко. 2007. № 10. С. 2–34.
4. Балацкий Е., Ратновский А. Инновационно-технологическая матрица российских регионов // Общество и экономика. 2007. № 2–3. С. 138–159.

Малахов В.П., кандидат экономических наук, доцент, Университета управления «ТИСБИ»

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ПОДХОДЫ К УПРАВЛЕНИЮ РАЗВИТИЕМ ЭКОНОМИКИ РЕГИОНА

В статье рассмотрены особенности формирования структурной региональной политики. Структурная региональная политика является звеном целостной системы реформирования экономики, позволяющим в рамках территорий обеспечить получение дополнительного эффекта от мобилизации структурных факторов экономического роста. Доказано, что вследствие существенных особенностей социальных и экономических условий в регионах необходимо определить особые подходы к развитию рыночной экономики каждого отдельного региона России и осуществлению в них глубоких структурных преобразований.

Ключевые слова: региональная экономическая политика, стратегия, структура, управление, социально-экономическое развитие.

Malakhov V.P.

THEORETICAL APPROACHES TO MANAGEMENT OF DEVELOPMENT OF REGIONAL ECONOMY

The paper deals with specific features of structural regional policy development. Structural regional policy is seen as an element of economic reform which allows territories to acquire additional effect from structural factors of economic growth structuring. It is proven, that due to difference in regional social and economic framework conditions it is necessary to define special approaches towards market economy development in different regions of Russia on the basis of structural changes.

Keywords: regional economic policy, strategy, structure, management, social and economic development.

e-mail: verkbund@gmail.com

Издательство «Экономика» предлагает



Кузьмин О.М.

**ЭКОНОМИКО-СТАТИСТИЧЕСКОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ
КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ РЕГИОНОВ РОССИИ**

ISBN 978-5-282-03249-9

В монографии рассматриваются теоретические основы и региональной конкурентоспособности и методические аспекты исследования конкурентоспособности регионов с использованием статистического инструментария. Приводятся основные результаты статистического исследования конкурентоспособности регионов России.

Значительное место отводится оценке уровней конкурентоспособности регионов страны и определению основных факторов конкурентоспособности российских регионов.

Для студентов, аспирантов и преподавателей экономических вузов, научных работников, специалистов финансовой сферы, представителей федеральных и региональных органов власти и государственного управления.